

# El Liberal Navarro

DIARIO DE PAMPLONA.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre, 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—Anuncios y comunicados, á precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos.—Número atrasado 10 céntimos.

Redaccion, Administracion é Imprenta,  
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA.  
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA todos los dias excepto los siguientes á los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo.  
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

Pamplona 31 de Julio de 1889.

## LA CIRCULAR RESERVADA.

Se estila entre caballeros guardar discreto silencio cuando un adjetivo indica la necesidad de que el asunto comunicado no trascienda á los aires de una popularidad inconveniente. No creería nuestro dignísimo gobernador civil que en este «país clásico de la hidalguía y de la caballerosidad» se diera el caso de que un alcalde, hollando los fueros de la decencia, diera á la luz pública una carta-consejo ú orden reservada, que para evitar ridículos y cuchufletas tuvo la bondad de dirigir á sus subordinados. Sumará el Sr. Torres este dato á la cox que días pasados dirigiera un periódico que pretende plaza de serio, á la hospitalidad nunca desmentida de este país y puede formar exactísimo juicio de cómo rezan para con los carlistas las leyes sociales y las más rudimentarias leyes de la buena crianza.

Acaso el caballeroso alcalde que ha dado á los vientos de la publicidad el documento que las personas sensatas han aplaudido, vendrá hoy mismo á arrastrarse á las alfombras del Gobierno civil haciendo cobardes protestas de dinastismo si ellas le han de servir de algo provechoso. De ello se dan muchos casos y tal es la delicadeza carlista que es el pan nuestro de cada día.

Pero dejando á la consideracion de todos este acto de fina y discreta cortésia, no hemos de dejar en silencio ya que *La Lealtad* se mete á comentarlo y *El Eco* se prepara á tratarlo, suponemos que con la profundidad que acostumbra.

Y como al descifrar el alcance político de la circular, pudiera creerse, dados los lazos de honrosa amistad que nos unen con el Sr. Torres, que nos hacíamos eco de sus impresiones personales, cedemos de buen grado la palabra al estimado colega guipuzcoano *La Libertad* que adelantándose á los juicios de la carlistería y su afin la conservaduría ha publicado este bien pensado y mejor escrito artículo:

### «LOS CARLISTAS Y EL PAPA.»

Decididamente, y aun á trueque de parecer pesados con exceso, tenemos que volver á hablar de la cuestion pontificia. Es motivo de esta insistencia, que estimamos saludable, una circular reservada del gobernador civil de Navarra, que, á pesar de ser reservada, conoce, sin reserva alguna, la gaceta de D. Carlos, puesto que la publica ésta, íntegra, en su número del sábado último.

Esa circular, que, sin reservas, no obstante ser reservada, aplaudimos, merece copiarse, cuando ménos, en el párrafo que á continuación transcribimos:

«El Ayuntamiento de Sevilla, saliendo del círculo de sus atribuciones y faltando á lo preceptuado en la ley municipal, tomó el acuerdo de dirigir á Su Santidad el Papa Leon XIII un mensaje indicándole la conveniencia de que, en el caso de abandonar á Roma, eligiera para su residencia aquella capital. La opinion pública ha recibido con justas censuras el proceder del citado Ayuntamiento, que ha tratado de intervenir en una cuestion internacional que ni está planteada, ni hay por hoy fundamento alguno que la provoque.» (1)

(1) Conviene que nuestros lectores conozcan íntegra la circular. Hé aquí la conclusion:

«Con objeto, pues, de impedir que ningun Ayuntamiento de esta provincia de mi mando incurra en tan ligero proceder, y para el caso de presentarse alguna

Diferimos de esta declaracion, en un punto; es á saber: en el de que creemos que la cuestion está planteada, si no oficial, oficialmente, en el orden de la política internacional. Mas no es, en verdad, este un obstáculo para que creamos, como sinceramente creemos, que el gobernador civil de la provincia de Navarra ha obrado cuerda y legalmente, al decir que los ayuntamientos no deben invadir la esfera propia de la accion del Estado, y menos aun en cuestiones como la relativa á la residencia del Papa en España, la cual, no solo á Sevilla, sino á toda la nacion incumbe reconocer si es ó no compatible con nuestra paz interior y con el orden y normalidad de nuestras relaciones exteriores.

Y eso es lo más chocante, en esto, que la prensa carlista, que se va dejando en las zarzas de su peregrinacion por el desierto en que la opinion pública la ha tenido siempre sus convicciones, tenga la singular cómica osadía de hablar de la independencia que, para manifestar sus deseos deben disfrutar el de Sevilla y todos los municipios de España.

Son, por la letra y por el espíritu de la ley, los Ayuntamientos, corporaciones económico-administrativas; pero aunque la ley les diera otro carácter, ni aun en una República federativa, forma de Gobierno que es, en este punto, la más amplia que se conoce, estarían llamados á resolver, ni á indicar siquiera soluciones, de carácter internacional.

Bien dice el adagio que afirma que los extremos se tocan, pues ya se ve, claramente en este caso, como los carlistas, partidarios del principio de autoridad absoluto, llegan, cuando les conviene, á confundir, en extremos propios del anarquismo demagógico, las atribuciones de los diversos órdenes y jerarquías de la vida nacional.

Si es lícito al municipio invadir las atribuciones del Estado, ¿por qué no ha de ser lícito, igualmente, al Estado invadir las atribuciones del municipio? Si el municipio de Sevilla tiene derecho á atribuirse las prerogativas del ministro de Estado, ¿qué razon hay para que el ministro de Estado no se atribuya las prerogativas del municipio de Sevilla? Si ha hecho bien, como *El Correo Español* supone, un ayuntamiento, erigiéndose en representante de España entera, ¿por qué ha de considerarse que hace mal quien representando, de hecho, á toda España, trata de poner un límite á las extralimitaciones de quien, también de hecho, solo á Sevilla representa?

Decir que esto atenta á la descentralizacion municipal, contra la cual, por cierto, han trabajado y predicado siempre los carlistas, es decir, si se habla de buena fé, una majadería.

Verdad es que los carlistas no se curan gran cosa en ocultar á las gentes su ignorancia, porque solo á ésta, por excesiva benevolencia acaso, debe atribuirse la circunstancia de que confundan la libertad municipal, adjetiva así porque solo al municipio concierne, con la libertad personal, que es cosa distinta y autónoma en su esfera.

El Alcalde de Sevilla puede, como particular, ofrecer, no ya al Papa, sino al Gran Turco, aquello de que él particularmente disponga; pero como tal alcalde, ni por sí, ni á nombre de la corporacion que preside, tiene derecho á ofrecer asilo á una autoridad internacional cuyos derechos, no ya solamente á España, sino al mundo entero civilizado y de concierto consus soberanías respectivas, incumbe conocer.

Claro es esto; pero aun siendo tan claro,

mocion en el sentido indicado al Ayuntamiento de su digna presidencia, recházale V. en el acto, prohibiendo toda discusion y dándole cuenta inmediata para proceder á lo que haya lugar.

De la sensatez del pueblo navarro espero que no tendré ocasion de proceder de una manera enérgica contra los que sigan la huella del Ayuntamiento de Sevilla.

Con este motivo se reitera de V. afectísimo seguro servidor q. b. s. m.—Antonio Torres.»

resultará siempre confuso para los que jamás acuden á defender, si las tienen, sus doctrinas al palenque en que las suyas y las de sus adversarios disponen de iguales prerogativas y de los mismos medios para contender con los que solo á las guerrillas facciosas y á los cabecillas salvajes fian la defensa y propagacion de sus principios.

Si: no hay duda. Los extremos se tocan. Ahora que los carlistas tratan de explotar en su beneficio, la actitud del Papa, defienden las libertades del municipio creyendo que les pueden ser provechosas.

Y es que lo que los carlistas tratan pero no lo conseguirán, es de procurar que se encienda otra guerra civil.

Aunque con ella se acabara la patria. Porque la patria, para los carlistas, es D. Carlos y D. Carlos es, para ellos, el poder, el presupuesto, la dominacion y el placer cumplido de la venganza personal y política.»

Ni una palabra más, ni un razonamiento por nuestra parte que resultaria pálido y confuso ante la clarísima exposicion del distinguido colega donostiarra.

El Sr. Torres Jordi es un caballero digno para todos y más aun para los que se honran siendo sus amigos ó sus subordinados; el acto que ha realizado se ajusta perfectamente al deseo manifiesto de evitar el ridículo á cualquier corporacion que dejándose llevar de fanáticas impresiones pudiera haberse puesto en la desairadísima posicion del municipio de Sevilla, de quien no se puede decir si fué catolicismo ó mercantilismo el acto que se discute, y claro está que al dar la voz de alerta por las especialísimas circunstancias de esta provincia, el Sr. Torres quiso privarse del caso de tomar enérgicas medidas por extemporáneas limitaciones.

*La Lealtad* se contenta con indicar que la circular denota enemistad con el Papa; el Sr. Torres Jordi, como hombre público no ha merecido jamás censura de la Iglesia y el juicio del periódico carlista debe tenerle sin cuidado. *El Eco de Navarra* invoca la opinion del órgano de Cánovas *La Epoca*, para tratar el asunto; bueno, bonísimo debe ser el acto realizado por el Gobernador de Navarra, cuando *La Epoca* lo censura. *El Tradicionalista* califica de grave, el documento; ya sabemos que el colega íntegro es timorato de suyo y se alarma de muy poca cosa.

Y basta ya de este asunto, que debiera quedar reservado.

## Las fiestas de Vera.

Con motivo del Santo patrono de la villa de Vera, San Estéban, celebrará aquella el día 3 de Agosto próximo, grandes festejos.

El día 2 la Banda municipal y el clásico tamboril, despues de recorrer las calles anunciando la fiesta se situarán en la plaza Principal, en la que tocarán las piezas más escogidas de su repertorio.

El día 3, á las diez de la mañana y tres y media de la tarde, se celebrarán solemnes misa y vísperas, á las que asistirá en corporacion el ilustre Ayuntamiento, precedido de la música y *bordondantzaris*.

Estos ejecutarán en dicho día á las once de la mañana su baile de costumbres euskaras, en la plaza principal, y á las cinco de la tarde el baile real, recorriendo, una vez terminado, las calles de la poblacion.

Por la noche se quemarán vistosos fuegos artificiales.

El día 4, de madrugada, la Banda municipal tocará diana por las calles, á las diez de la mañana se jugará un gran partido de pelota, á rebote, entre los mejores jugadores franceses y españoles. Son aquellos: Chillar, de Zuavide, Yatz, de Asparren; Otarre, de Azcain; y Chiqui, de Oleta, contra Marich, de Vera; Chagni, de Irún; y Larrondo y Francisco, de Sara.

Por la tarde y la noche la música y el tamboril proporcionarán entretenimiento á los concurrentes en el paseo de Alzate, y á las diez de la noche se quemará otra bonita coleccion de fuegos artificiales.

El día 5, á las diez de la mañana, se jugará otro partido de pelota á blé y chistera entre dos de Vera, contra tres buenos jugadores de Sara (Francia).

Por la tarde y noche habrá los regocijos propios del país, en la misma forma que en los días anteriores.

## Arboles enanos.

Los chinos, que son muy hábiles en muchos oficios y profesiones, y en especial en agricultura y arboricultura han creado un procedimiento muy sencillo para obtener árboles de diversas especies, como encina, plátanos, nogales, y hasta palmeras de diez á doce centímetros de altura pero con todos sus órganos y partes tan parecidas á las de sus especies análogas que ni en el tronco, ramas, hojas, flores y frutos se encuentra diferencia de ninguna clase, salvo el tamaño de sus órganos.

Para obtenerlos se sirven del procedimiento siguiente:

Toman una naranja pequeña, y con un pequeño cuchillo la hacen un agujero en su corteza del diámetro de una peseta, por donde extraen la pulpa ó fruto comestible.

Realizada esa operacion, se rellena con una mezcla de fibras de coco, trapos deshilados de lana y polvo de carbon, y á seguido se coloca la semilla del árbol que se quiera producir en el centro de la naranja, entre la mezcla introducida en ella, y se pone dentro de un vaso, tiesto ó vasija que se quiera.

Despues se riega por la abertura supra-dicha, periódicamente, de manera que ni llegue á secarse la mezcla, ni tampoco esté muy anegada en agua, cubriéndose enseguida con una capa ligera de ceniza vegetal.

Terminada cada una de estas operaciones, y dejando á la naturaleza que obre, hasta que salga el tallo por la abertura superior, y las raíces empiecen á atravesar por la corteza de la naranja; en el momento, sin dejarlas que adquieran ni un centímetro de longitud, las cortan cuanto sobresalgan, y sin olvidar los riegos prudentiales que exijan las circunstancias, se obtienen preciosos arbolillos enanos, si se dirige la poda delicadamente, como se recomienda en la arboricultura en general.

De dos á tres años necesitan estos cuidados, al cabo de cuyo tiempo el arbolito adquiere todo el desarrollo susceptible en tales condiciones de vegetacion.

Por fin el árbol criará su corteza rugosa, ó en las condiciones semejantes á sus congéneres viejos; sus raíces no crecerán más, y entonces se cubren las superficies de la estrecha cárcel que las comprime, con un barniz brillante en cuya confeccion los chinos son maestros, constituyendo el más precioso adorno que puede desearse para decorar los miradores, galerías y habitaciones de las gentes acomodadas de aquel vasto celeste imperio, los que sin necesidad de salir de sus casas, contemplan y disfrutan de diminutos bosques plantados en poco terreno, cual si realmente los viesen á través de unos gemelos de teatro, mirando por los cristales objetivos.

## La actitud de los Gamacistas.

*El Eco de Castilla*, de Valladolid, órgano

de la fracción Gamazo, estudiando el acuerdo de elevar los derechos arancelarios sobre las harinas, escribe los siguientes párrafos, que con razón fueron comentados en los círculos políticos:

«No será lo propuesto y acordado por el gobierno todo lo que deseamos y la que anhela el país productor; pero nuestras ideas, se imponen por la fuerza de la razón, se vencen ciertos apasionamientos, se destruyen oposiciones que parecían invencibles y parece que hay el propósito de cambiar de rumbos y de satisfacer en parte, siquiera sea mínima, las aspiraciones de los productores.»

«Si el gobierno continúa la marcha emprendida olvidaremos los errores pasados, que los agravios personales olvidados y perdonados están, seremos los ministeriales más fervientes y los más decididos defensores de los gobiernos que realicen las ideas económicas que constituyen nuestro programa, que esperamos ver practicado por completo, como el único salvador; sin precipitamientos dañinos y recordando aquel sabio consejo que enseña que poco á poco se vá lejos.»

«No quiere esto decir que nos satisfagamos con lo que se proponen hacer, puesto que es una parte pequeñísima de lo que creemos que se debe y se puede hacer en el orden económico. Es que queremos probar aunque esté ya suficientemente acrisolada nuestra lealtad política, que nuestro querido jefe no perignore, con su dignísima actitud, que merece el aplauso del país entero, ninguna cábala ni combinación con las que sueñan los pretendientes á perpetuidad.»

«Los buenos deseos del gobierno nos reconcilian temporalmente con él, y en tanto esas promesas se conviertan en realidades, á su lado estaremos y por él combatiremos.»

### La infanta D.<sup>a</sup> Eulalia en Panticosa.

S. A. la infanta D.<sup>a</sup> Eulalia hizo el día 26 una expedición á la venerada ermita de Santa Elena y fuertes en construcción de las inmediaciones.

El día hermoso, los recuerdos históricos que estos sitios despiertan en la memoria y el admirable panorama han contribuido á hacer agradableísimo por todo extremo el viaje.

Los señores conde de la Viñaza y Rocatallada que habían preparado los carruajes, obsequiaron á la comitiva con un excelente almuerzo.

Formaban la expedición el duque del Infantado, los marqueses de Monsalud, Casa-Laiglesia, Casa-Pizarro y Comillas, conde de Brunetti, generales Moreno del Villar y Azcárraga, brigadier Franco, gobernador militar de Jaca, Sres. Tenorio, Ortega Moréjon, Satrustegui, Samaniego y Mariscal y las señoritas de Satrustegui y Azcárraga, oficiales Trenor, Montilla y otros.

Los jefes de ingenieros Sres. Jimeno, Rodríguez y Teixeira cumplieron en aquellas alturas á S. A. y soltaron palomas mensajeras que llegaron pronto á Jaca.

El alcalde de este punto y los Sres. Biescas, Ferrer, Escartin y el párroco Mosen Coli esperaron á S. A. pronunciando éste último ante su presencia un interesante discurso.

El hijo primogénito del señor duque del Infantado y el Dr. Monserrat sacaron vistas fotográficas de aquellos contornos.

Las gentes de los pueblos vecinos saludaron con gran cariño á S. A., cuyo carruaje al regresar vino escoltado por numerosas personas.

### El último concierto.

De Bottesini cuentan los periódicos de Parma la siguiente anécdota:

Hace algunos meses, el maestro dió su último concierto en el casino de lectura de Parma, y allí obtuvo su postrimer triunfo y sintió como un presentimiento de su muerte próxima.

Era una noche lluviosa, y como se desearan mandar del casino un coche á Bottesini, éste iba á salir á pié, cuando casualmente encontró el carruaje de un amigo.

En un saloncito cogió al viejo compañero de sus glorias, el famoso contrabajo, y principió á dar pez al arco; la pez se le hizo añicos entre los dedos.

—Así se destrozará Bottesini— cuenta que exclamó el artista con su sonrisa á flor de labio, triste é irónica.

Estrechó con la mano nerviosa y fuerte al instrumento, y dió uno de aquellos golpes de arco que nadie oira más. Mas en la mano en el sonido, en la armonía, debió de sentir Bottesini algo nuevo; miró el arco y meneó la cabeza. Al segundo golpe el

asombro del artista fué mayor, y se quedó un rato silencioso contemplando fijamente el arco. Luego sonrió como de costumbre, diciendo:

—¡Ya no contestal!

Sin embargo el instrumento y el artista se entendieron perfectamente ante el público entusiasmado.

Pero al día siguiente Bottesini se quedó en cama con fiebre, y al cabo de poco tiempo murió.

### Una novillada fecunda en desgracias.

Lo fué la celebrada el jueves por la tarde en la plaza de toros de Barcelona, la cual reseña un periódico de dicha capital en estos términos:

«Estaba anunciada la lidia de cuatro bravos novillos de cuatro años, de la ganadería de Canicio, y de dos novillos embolados para la diversion del público.»

Segun parece, los cuatro novillos eran bravos de veras, tanto, que hubo quien extrañó que se autorizase su lidia en novillada.

Lidióse el primer toro, y al ir á entrar en suerte el espada, llamado Andrés Sarriás (a) Murchante, de 23 años de edad, natural de Cádiz, le embistió la fiera, que le dió dos puntazos, uno en la parte superior del cuello, á la izquierda, y otro en la mejilla derecha, siendo de pronóstico reservado ambas heridas, segun opinion del médico de la enfermería que le prestó los auxilios de la ciencia.

Otro de los novillos bravos cogió al tercer espada llamado Morulla, causándole una herida en el bajo vientre, que aunque no es de consideracion, le obligó á pasar á la enfermería, desde donde fué trasladado luego á su domicilio.

Los novillos para diversion del público hicieron dar, como de costumbre, repetidos batacazos á los aficionados que bajaron al redonde, uno de los cuales, llamado Miguel Gil, de 31 años de edad, salió peor librado que los demás, pues al saltar la barrera perseguido por la res, sufrió una caída, de la que resultó con una contusion grave en la paletilla derecha. En la enfermería se le prestaron los primeros auxilios siendo despues trasladado al hospital.

Sería de desear que en las novilladas no se permitiera lidiar toros de la fuerza de algunos de los de ayer, y sobre todo que se suprimiera esta bárbara costumbre de los toros para la diversion del público.»

### Nuevo invento.

M. Constone, francés, ha depositado un pliego sellado que contiene la descripción de un *teléfoto*, aparato permanente para ver á distancia, así como el teléfono permite oír á distancia.

Edison ha hecho anunciar un descubrimiento semejante, que tiene en secreto aún, declarando que necesita aún dos años para perfeccionarlo.

El inventor francés dará á conocer los resultados del suyo, y hará experimentos públicos antes de fin del presente año.

Las vibraciones luminosas se transmitirán por un hilo á través de todos los obstáculos pudiendo entenderse indefinidamente á distancias de centenares y millares de kilómetros.

### Los caballos árabes.

Era opinion de algunos inteligentes y por lo tanto comenzaba á generalizarse, que la cruce de los caballos árabes con los ingleses podria dar resultados eficaces para el mejoramiento de éstos como caballos de carrera.

En su consecuencia, más de un sportman ha tratado de llevar esta teoria á la práctica creando en Inglaterra *plazas* de caballos del desierto pero ninguna tentativa ha podido superar á la del general Augerstein y principalmente á la reciente de M. Wilfred Blunt.

Los resultados, sin embargo no han respondido á las esperanzas que en los ensayos se habia puesto, y ha sido preciso renunciar á esas costosísimas experiencias.

Y no depende el fracaso del clima. Los que crean que los caballos árabes pueden ofrecer mayores ventajas en los climas cálidos, se convencerán de lo contrario sin más que examinar la escala de pesos establecida por el comité de las carreras de Calcuta, pues con ellas se demuestra que no son más apreciados aquellos en la India que en Inglaterra.

Para una distancia de 1.000 metros al caballo nacido en Inglaterra é importado en la india se le asignan 58 y 1½ kilos. Vienen luego el *purg sang* nacido en Austria con 54, el del Africa del Sur con 42, el

*purg sang* indígena con 40 y en último término, el árabe con 32 y medio.

Y el aumento del recorrido no da tampoco mayor ventaja al caballo árabe. Para una carrera de 4.000 metros se le exige un peso de 26 kilos, mientras que al inglés se le piden 54 es decir, el doble.

### Cuestiones locales.

Ronceal 24 de Julio de 1889.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Casi, casi se me olvidaba hacer una cosa presente y es que si yo en aquellas votaciones de los idus de Marzo, hubiera sido un poquito más condescendiente, y si en lugar que voté para D. Fermín Iñarra lo hubiera hecho para aquel prohombre, el Excmo. Sr. D. Calvo Asensio que fué Ministro de la Corona, todo estaba arreglado, pero cómo ha de ser, desobedecí el mandato ó mandato imperativo de mi inolvidable y querido tío el Conde D. Julian, de aquel Conde negro, que siendo Gobernador de la plaza de Ceuta el año 713, franqueó el Estrecho de Gibraltar á los bárbaros que venian á destruirnos; así es que, el ejército árabe entra por las Andalucías y sin haber quien se lo ponga la saquea, la incendia, y llena sus campos de sangre y desolacion; esto poco más ó menos le ha pasado á Roncal, pues por causa de la votacion de los idus de Marzo, se le han desterrado de la depositaria 3278 pesetas 28 céntimos y que nadie las alcanzara á correr, porque yo el 10 de Marzo del año pasado, ya probé con la pluma y aun no las he visto; así es que lo más acertado será que se dé una orden para que se destine á perseguirlas un tren especial, y tampoco ésta será bastante.

Si yo tuviera el poder de Robespierre, las fuerzas del Coloso Danton, el publicista Murat, la intrepidez del conde de Mirabeau y la elocuencia Verniaud en la convencion francesa, enseguida mandaba tocar generala y reunida la gendarmería, la guardia nacional, y la gente de cuarta requisicion como yo, y montando con la velocidad del rayo en el caballo blanco del insignie y memorable general Lafayette, llevando en la mano derecha la espada de Carlo Magno, y en la izquierda el cuerno de Roldan y en la frente un lanza-fuegos y dividiendo con un redoble de los 400 tambores del ejército en tres columnas de ataque, la de la izquierda para que tomara el monte María; la de la derecha, la cumbre ó colina del Monte Sinay y la del centro la cúspide de la Sierra de Armenia; y mandando desde allí tocar á degüello, y á la vez cantando la Marsellesa y haciendo jugar las memorables artillerías de las batallas de Lepant oy Trafalgar, para ver si de este modo á nuestras corsarias pesetas las haciamos salir de sus madrigueras; pero tampoco sería esto bastante, porque se haria mucho ruido, y serian capaces de esconderse ó refugiarse en el golfo de Méjico ó en los desiertos del Egipto ó del Sudan.

Pues entonces lo más acertado será nombrar una policía secreta, para ver si de este modo cazamos á nuestra gente que se ha declarado en huelga ó en clase de prófugos, y hacerlas volver á la caja municipal, y en caso necesario á viva fuerza, atados con cordeles, espasas y grillos, para ver si de este modo se llena la Depositaria.

Nuestra caja se llenará de dinero cuando llegue aquel refran que dice: «El Rey de España en campaña, el de Francia en su retiro, España será para Francia, el tiempo será testigo: me parece que se contesta de este modo: cuando un mosquito se coma, cien mil quintales de paja, y el agua del mar se beba, España será para Francia.»

Si hasta ese día, ese día, no vuelven á depositaria esa gente desertora, no habrá necesidad de poner guardas de vista, ni que éstos canten el alerta; conque mucho ojo, vecinos del Roncal, mucho cuidado á ver si vuelven á levantar la cabeza los sapos del marais, porque si levantan es preciso que se les aplaste de una vez para siempre, á esos reptiles, porque tengo entendido que esa clase ó indole de insectos ó bichillos que guardan mucho rencor, porque he oido decir que son negros.

Voy á concluir con aquello que decia Quevedo, el que quiere música que la pague y tenia razon; pero en la villa de Roncal, sucedió todo lo contrario; el que estuvo en el baile y bailó no pagó un céntimo; y los que estuvimos de meros espectadores, paguemos en todos conceptos 3.278 pesetas 28 céntimos: Dios mio, que cara nos salió la cuenta, por haber estado de cuerpo presente; yo ya tuve impulsos de bailar, pero como allí era de la clase de Saint Cloud ó los descamisados, tuve mucho, muchísimo miedo, y hasta algun rastro de dolor de tripas, en atencion de que si estaria ó no por allí en secreto la infernal partida de la porra ó el porron: pues de no manifestarlo así, ¿Qué sería?

MARIANO BARRENA.

### Crónica.

Ayer recibimos un atento B. L. M. del Excelentísimo Sr. Duque de Veragua, vice-presidente de la Comision organizadora del cuarto centenario del descubrimiento de América al que acompañaban dos ejemplares del programa de Certámen Internacional que constituye una de las solemnidades que se organizan para celebrar aquella memorable fecha.

Mañana publicaremos el expresado programa.

Lo que leemos en los periódicos de Tudela confirma plenamente las noticias por nosotros recibidas respecto á las fiestas de aquella ciudad.

Estas se han celebrado en medio del mayor orden, sobresaliendo entre las corridas de toros la de la Sra. Viuda de Diaz, procedente del cruce con Miura; uno de los becerros apodado *Cisquero* entusiasmó al público por su bravura, tomó infinidad de puyazos, mató tres caballos y dejó recuerdo inolvidable entre los aficionados. Para juzgar el éxito de esta corrida basta decir que seis becerres de dos años mataron diez caballos.

El domingo, conforme se habia anunciado, se verificó en Madrid la corrida de toros en que tomó parte el diestro mejicano Ponciano Diaz. *Sentimientos*, *Sobaquillo* y otros revisteros elogian la destreza y habilidad con que aquel diestro y otros dos que le acompañaron ejecutaron á caballo lucidas suertes.

El público aplaudió mucho y salió muy complacido de la fiesta.

Telegrafian de Madrid á *La Union Liberal*:

«El director de *El Cronista*, de Sevilla, llegó hoy, acto continuo envió á los señores Ulloa y Rancés á pedir explicaciones al de *El Resumen*».

Este ha nombrado por su parte para que se entiendan con los expresados señores, al señor marqués de Albaida y al señor Bermudez Carparrós.

Se cree inevitable un lance.

Los tradicionalistas de Valencia niegan que los carlistas puedan tener participacion en la partida de Alcalá, y añaden:

«Los carlistas tienen terminantemente prohibido todo alzamiento. No creemos que ningún buen carlista se atreva á contravenir las ordenes emanadas de quien tiene autoridad para darlas.»

Noticias oficiales:

A las dos de la tarde del día 29 de corriente tuvo la desgracia de caerse un peon de albañil desde el tercer piso de la obra donde trabajaba en la calle de Santo Domingo, quedando en estado grave. El juzgado se presentó en el lugar del hecho é instruye las oportunas diligencias.

También fué reconocido en el mismo día por el médico forense un muchacho de 13 años de edad el cual se cayó de un caballo que montaba quedando en estado grave.

El Sr. Arcaya corresponsal de *La Lidia* nos remitió ayer el número 16 de aquella publicacion.

Contiene un retrato de Felipe García y artículos de distinguidos y competentes taurofilos.

Procedentes de Castilla han llegado para el consumo de esta ciudad 219 reses lanaras las cuales se han mandado reconocer por el profesor de veterinaria D. Francisco Echarte.

Por los municipales ha sido denunciado un carretero que al tiempo de pasar por frente del Gobierno civil, ha roto un poste de los que sostienen los cables de luz eléctrica, y se ha mandado tasar el daño.

Ha sido denunciada una mujer por vender tocino por las calles.

Los municipales han conducido á la plaza de toros una caballería que se hallaba abandonada.

En la segunda quincena de Agosto tendrán lugar en la plaza de toros de Bilbao cuatro magnificas corridas de toros.

El valiente y veterano *Frascuelo* con Maz-zantini y *Guerrita* estoquearán veinticuatro toros pertenecientes á las ganaderías de Veragua, Ibarra, Miura y Muruve.

El cartel satisface cumplidamente las aspiraciones del más exigente aficionado.

En la Plaza Mayor de Salamanca, riñeron dos jóvenes distinguidos de la localidad, disparando uno de ellos sobre su contrario un tiro que le produjo una grave herida en el costado derecho.

El herido se llama José Perez y es empleado en aquellas oficinas de Hacienda.

El agresor es Laureano Iscar, hijo de uno de los comerciantes más ricos de Salamanca y yerno del diputado monerista señor Astray.

Para resolver las cuestiones de etiqueta surgidas con motivo del puesto que en las procesiones deben ocupar los gobernadores militares se ha dispuesto que, con arreglo al Real decreto de 17 de Mayo de 1856, el lugar de preferencia despues del presidente en las funciones, procesiones y demás actos enteramente públicos que se verifiquen en una poblacion corresponde á la autoridad militar superior de la misma.

En la ribera del Jarama, próximo á la estacion de San Fernando, donde tiene los toros la empresa de la plaza de Madrid, ocurrió anteayer un accidente que pudo resultar con graves consecuencias.

Varios vecinos de Vallecas, bajaron á la ribera con objeto de bañarse, y empezaron á llamar á los toros; uno de éstos, de la ganadería de Salas, se arrancó hacia el grupo de bañistas alcanzando á uno de ellos, secretario del



**VEJIGATORIO** NUNCA SE APLICA UN VEJIGATORIO SIN haberse procurado EL **ALBESPEYRES** CON LA FIRMA DE ALBESPEYRES EN EL LADO VERDE. **ES EL MAS EFICAZ Y EL MENOS DOLOROSO** de todos los Vejigatorios.

**FUMOUZE-ALBESPEYRES** 78, Faub. Saint-Denis PARIS y en todas las Farmacias.

**CAPSULAS RAQUIN** ENFERMEDADES SECRETAS. APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA. CURAN SIN EXCEPCION LOS FLUJOS AGUDOS O CRONICOS. **100 CURAS sobre 100 ENFERMOS** tratados por la Academia. EXÁMINE LA FIRMA **RAQUIN** Y EL SELLO DEL GOBIERNO FRANCÉS.

Tomado del *Diario de medicina de la Gran Bretaña*, de 3 de marzo de 1877: « El Hierro Dializado Bravais es una solución neutra de peróxido de Hierro bajo la forma coloidal, habiendo quedado separados todos los ácidos por la dialisis, y puede considerarse como la que, entre todas las soluciones hechas hasta ahora, se aproxima más a la forma bajo la cual se encuentra el hierro en la sangre.

**HARINA LACTEADA H. NESTLÉ,**  
INVENTOR Y FABRICANTE.

**VEVEY**

Proveedor de la Real Casa.

32 PREMIOS DE LOS CUALES

12 Diplomas de Honor

y

14 medallas de oro.



(Marca de garantía.)

(SUIZA.)

20 AÑOS DE ÉXITO.

NUMEROSOS CERTIFICADOS

de las

PRIMERAS AUTORIDADES

MEDICINALES

DE AMBOS MUNDOS.

**ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD.**

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los adultos, así como alimento en las personas de estómago delicado.

Se vende en todas las principales Farmacias y Droguerías.

y Establecimientos de comestibles, géneros ultramarinos ó coloniales.

Para pedidos pueden dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor: HENRI NESTLÉ.—VEVEY (SUIZA.)

**Extracto compuesto de Zarzaparrilla**



del **Dr. Ayer**

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona

Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, llagas, enfermedades humorales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada á tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparada por el **DR. J. C. AYER Y CA., LOWELL, MASS., E. U. A.** Agentes generales en España, **VILANOVA HERMANOS Y C.ª.** Barcelona

**A NUESTROS SUSCRITORES.**

A virtud de la concesion especial hecha á nuestro periódico por el *Instituto Médico Celular de Barcelona*, nuestros abonados pueden obtener con ventaja los siguientes específicos:

**25 por 100 de descuento en los específicos siguientes: Perlas de la salud.**—Curan la debilidad general, la anemia, etc., son tónicas. Precio 4 pesetas; 3 á los suscritores de este periódico.

**Antisepsis del Dr. Audet.**—Curan los flujos, la tisis, la escrófula, la tos, los catarros bronquitis, etc., 2 ptas., 1'50 á los suscritores.

**Talismán de la Madre.**—Cura la dentición y las indisposiciones de los niños. 2 pesetas 1'50 á los suscritores.

**Antitorreico.**—Cura la sordera y demás enfermedades del oído. 4 pesetas, 3 á los suscritores.

**Pildoras Charcot.**—Cura la parálisis (feriduras). 4 pesetas, 3 á los suscritores.

**Pildoras febrífugas.**—Cura las fiebres intermitentes, cuartanas, tercianas, etc. 4 pesetas, 3 á los suscritores.

**!Luz! Luz!**—Cura las enfermedades de la vista. 4 ptas. 3 á los suscritores.

**20 por 100 en los siguientes:—Medicacion laríngea.**—Cura las enfermedades de la garganta y de la voz, 5 ptas., 4 á los suscritores.

**Fluido vital.**—Cura la esterilidad y la impotencia y las pérdidas seminales. 5 ptas. 4 á los suscritores.

**Reconstituyente á fortiori.**—Cura las enfermedades de la sangre y de la menstruacion. 5 ptas., 4 á los suscritores.

**Gotas viriles.**—Curan la debilidad nerviosa y despiertan el apetito. 6 pesetas, 5 á los suscritores.

**Otras rebajas. Antiherpético de San Antonio.**—Cura el herpes. 7 ptas. 5'75 á los suscritores.

**Asmático Seydem.**—Cura el asma. 10 ptas., 8'75 á los suscritores.

**Contra-oxena.**—Cura la fetidez de aliento. 10 pesetas 8,75 á los suscritores.

**Disolvente Mekel.**—Cura las enfermedades de la vejiga. 12 ptas. 9'75 á los suscritores.

**Específico Dover.**—Cura el cáncer. 7 ptas., 5'75 á los suscritores.

**Contra tiña.**—Cura las enfermedades del cuero cabelludo. 7 ptas., 5'75 á los suscritores.

**Pildoras antineuróticas del corazón.**—Cura las palpitaciones. 10 ptas. 8'75 á los suscritores.

**Antihistérico Jacoud.**—Cura el isterismo. 4 ptas., á los suscritores.

**Perlas del Serrallo.**—Curan la impotencia, la esterilidad y la espermatorea. 40 pesetas, 34'75 á los suscritores. Los que deseen adquirir los anteriores específicos deben pedirlos acompañando el importe en sellos ó libranzas, al *Instituto Médico Celular Anti pético*, Pasaje Domingo, 1.—Apartado de Correos, núm. 23, Teléfono, 408.—Barcelona

**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR**

Cura todas las Enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.

**ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR**

DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: **Úlceras, Tumores, Gomas, Ecososis**, así como el **Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa.**

En París, Casa **J. FERRÉ**, P.º 102, rue Richelieu, 5.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

**Solucion Cases**

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta Solucion, queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor Sr. Aviñó plaza de la Lana, 11, farmacia y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

**ENOLATURO PADRÓ**

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las **HERPES** en sus variadas formas, las **ESCRÓFULAS**, el **VENÉREO**, **REUMA**, **GOTA**, **ENFERMEDADES DEL HÍGADO**, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

Venta al por mayor: **FARMACIA DEL GLOBO**, Plaza Real, n.º 4, Barcelona; al detall en todas las de la Península y Ultramar.

En Pamplona: Farmacias de Iribarren (Mayor 1), de Marquina (Nueva 2), Negrillos (Mayor 55) y de D. R. Erice (Zapatería 35.)

**LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL**



**COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS**

ESTABLECIDA EN MADRID

Calle de Olózaga 1 (Paseo de Recoletos).

**GARANTÍAS**

Capital social. . . . . 12.000.000 de pesetas efectivas.  
Primas y reservas. . . 41.075.893

Esta gran *Compañía nacional* cuyo capital de reales vellón 48 millones, no nominales, sino efectivos, es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 25 últimos años, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la i i portante suma de

PESETAS **34.771,411**

Subdirectores únicos de la Compañía en Navarra

Don Simon Santesteban é Hijo.

POZO-BLANCO, 15, PAMPLONA

**VINOS y JARABES**

de **DESPINOY**

**EXTRACTO de HIGADO de BACALAO**

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de París **SIMPLE Y FERRUGINOSO**

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY Y C.ª**, 9ª, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

Depósito general, Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

60 Años de Exito!!!

**JARABE JOHNSON**

Preparado segun la Fórmula del Profesor **BROUSSAIS**

Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, después del informe del Doctor Martin Solon

En nombre de la Comisión de la Academia de Medicina

Contra las **Enfermedades del Corazon, Bronquios y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarros pulmonicos, Desórdenes de la circulacion** con tendencia a la **Hidropesia y Enfermedades de las articulaciones**, etc.

Los profesores Broussais, Trouseau, Devergie, Andral, Fouquier, Albert, Lherminier, Benaud, Barthelemy, Emery, E. de Salle, Fievé, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnault, Vitrac, Davet, Sellier, Albert, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este jarabe.

Depósito: **ROCHER, FARMACEUTICO**, 112, RUE TURENNE, PARIS

Para evitar las Falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma **JOHNSON BOISARD** y el Sello de garantía de la **Union de los Fabricantes**.

Depósito general: Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.